

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPCIÓN
que comience la suscripción desde
el día 15 en adelante
de cada mes, le recibirá gratis hasta
el día 1.º del mes siguiente.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
En toda España... 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 1.ª y 2.ª plana... 0.50 cts. línea
En 3.ª... 0.10 »
ESQUEMAS, SEGUN TARIFA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Siempre lo mismo

Ya tendrán conocimiento nuestros lectores del acto realizado en Sevilla por el partido conservador un número considerable de personas independientes al realizar un consolador espectáculo de contra-manifestación, a raíz del mitin radical celebrado en el teatro Esclava de aquella población.

«La Correspondencia de España» cuenta del acto realizado, en el siguiente telegrama.

«Para contrarrestar el efecto de manifestación y mitin radicales, los conservadores de Sevilla han organizado un acto de verdadera importancia.

«Desde primera hora, personas calificadas de nuestra sociedad acudieron a la Capitanía General solicitando a dejar su tarjeta.

«La noticia de este proceder de los conservadores se hizo pública pronto, y gran número de personas secundaron la iniciativa.

«Comerciantes, industriales, banqueros, propietarios, acudieron a la Capitanía General para realizar esta allicencia, pero elocuente contra-manifestación, que es como la expresión de lo que sienten los elementos de orden de Sevilla.

«No puede decirse que el acto ha sido cosa exclusiva de los afiliados al partido conservador, pues podría citar centenares de nombres de personas independientes, que ocupan elevada posición en nuestra sociedad, y que se han adherido, sin necesidad de excitación, a la contra-manifestación.

«El hecho de haberse escogido para depositar las tarjetas la Capitanía General, tiene una doble significación que da al acto de los elementos de orden mayor importancia.

«El número de tarjetas recogidas es enorme.»

Por el telegrama que antecede y el periódico que lo inserta se podrá juzgar de la importancia del acto celebrado.

Pues a pesar de eso, «El Liberal» de Sevilla, orgullo del trust, protagonista de esa manifestación importante celebrada por los elementos de orden de la hermosa Sevilla extraña, haciendo consideraciones mal intencionadas, de que se ignorara la Capitanía general como para dejar tarjetas.

«No nos extraña la emoción del periódico sevillano.» Cumplamos píe la letra su lema de no crástico, ahora es la democracia, se nos la mandan de Europa. Los radicales que protestan, que celebran mitins, que piden cuanto se ocurra. Los que no sean de ellos, pueden hablar, ni realizar actos de ningún género. Esa es la libertad de que alardean.

El acto realizado en Sevilla por los elementos de orden, ha revestido una importancia extraordinaria.

Después del mitin radical donde los gritería espantosa hablaron los salvadores de España usando la historia ya conocida, aquella manifestación silenciosa, sin un grito; aquella manifestación en la que figuraban todas las clases sociales, que depositaban sus tarjetas en la Capitanía general, hizo que el mitin de los radicales, fuera un fracaso.

«Esta es la verdadera madre del griterío. Lo que al «Liberal» de Sevilla le ha molestado, es que la contra-manifestación realizada en silencio ha sido muchísimo más importante que el mitin celebrado entre los atroz gritería.

«Los «Liberales» del trust, siempre los mismos.

PELÍCULAS

A pesar de que Alba gobierna a la Europa. Cosa difícil porque a las señoras no hay quien las gobierne.

A pesar de que don Santiago de los Rios es un maestro en eso de gobernar siquiera por haber sido Ministro de Marina, si que fugas.

A pesar de todo, o Alca es más garbillo que cualquier otro valladoleño, o somos más desgraciados que don Bernabé con sus aspiraciones.

Si señor, el telegrama llega cada día más tarde a los periódicos y no podemos enterar al público de muchas cosas que deben pasar por el mundo.

Si esto es la Europa preferimos que nos gobiernen a lo guatemalteco y así será más tolerable que nos la den con guayaba.

¿O es que la Europa no empieza hasta que Santiaguito el Marino pase de ama de llaves a ser amo de casa. De la casa de la bola, eh?

En París donde todo es emoción y sorpresa, las vitrioladoras están convirtiéndose en una verdadera plaga. Rare es el día que no se registra un caso de «caballero vitriolado». Tal se van poniendo las cosas que van a llegar a desterrar de aquella gran ciudad las aventuras amorosas.

En Londres, donde todo es cataplasmas y frías, también se han dedicado las señoras a lanzar franquicos de vitriolo sobre sus convecinos. Y todo, ¿por qué? Por el voto.

Las mujeres se han empeñado en tener voto, como podían haber hecho hincapién tener otra cosa cualquiera.

Tanto en París como en Londres, las autoridades están que no saben lo que hacer con las señoras. Las han castigado, han tomado todo género de medidas, pero lejos de reducirse se multiplican las vitrioladoras. Mi caso es grave.

Siempre, sean ó no vitrioladoras, se salen con la suya las señoras.

Si en su desgracia por tu mal cayeras, ya sabes, gran señor, la que te espera.

Dejad sus corazones si no queréis tener graves cuestiones.

Si quieres vivir bien la lengua ten.

Desde el Oratorio hasta el Muluya raro es el que no cuenta lo que escucha.

Aquel que gobernase un organismo no debe hablar más que consigo mismo.

Hay quien por darse pisto de enterado revienta con su charla al más pintado.

Si quisiera gobernar a la Europea me te franquicos con nadie, sea quien sea.

Se resuelve.

VENCIDO

Muchos años de lucha llevaba Ernesto. Entusiasta de la literatura, a ella había dedicado todas las energías de su juventud; sus producciones eran tantas, que no hubiesen bastado para coleccionarlas diez gruesos tomos atiborrados de menuda letra; en todo lo que escribía resplataba la originalidad y la brillantez de estilo, pero tan esmerado é impróbo trabajo, le resultaba completamente estéril. En vano acudió a las empresas editoriales; lastimosamente malgastó el tiempo visitando las redacciones de los periódicos; trepaba con un poderoso obstáculo: que no era conocido, que no era de los consagrados, de los favorecidos por la fortuna. Sin embargo, anhelante, febril, incansable, largo tiempo acarició



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DE LOS SEÑORES

DON FRANCISCO ASENSIO Y FERRANDIZ
Y DE SU ESPOSA

Doña Beatriz Herrero de la Peña
Y DEMÁS DIFUNTOS DE LA FAMILIA
(Q. E. P. D.)

Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado hoy 5, celebrándose misas cada media hora, desde el alba hasta la una, en el templo de Madres Capuchinas.

SUS HIJOS,
SUPLICAN a sus amigos y personas piadosas, asistan a alguno de dichos actos, y pidan a Dios por el eterno descanso de las almas de los finados, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 5 de Noviembre de 1909.

la idea de un porvenir digno de merecimientos; hasta que un día la conciencia le dijo que aquello no podía prolongarse; sus obligaciones eran sagradas; tenía una mujer con quien le estrechaban los fuertes lazos del amor y del matrimonio; tenía un hijo, preciosa criatura que apenas contaba cuatro años, y estos seres no podían alimentarse de ilusiones, de poesías sonoras y de prosa castiza. Necesitaban pan y con qué comerlo.

Cuando Ernesto rumiaba estas consideraciones, era precisamente el crítico momento en que el hambre implacable y apremiante se declaraba dueña absoluta de su hogar. La hora de la desesperación había sonado. ¡Qué angustia! ¡Qué sufrimientos tan crueles! ¡Qué miraban de un modo suplicante, y él creía ver en aquellas miradas destellos recriminatorios, algo pidiéndole estrecha cuenta de su conducta. Huyó de la presencia de los seres queridos, y ofuscado, casi loco, encerróse en el gabinete donde tenía por costumbre dedicarse al trabajo. Allí meditó: allí pudo dominar su inquietud; pensó primero en hacer un último esfuerzo, probar una vez más si con el fruto de su inteligencia le sería factible resolver el problema. Pronto desechó tal propósito. ¿Para qué hacer aquello? ¿Para sufrir un desengaño más? No; había que dar por muertas todas las ilusiones; la senda donde él solía encontrar flores y sólo hallaba espinas, tenía que abandonarla aunque en la huida quedara destrozado un corazón.

Ernesto pasó por una crisis en que su cerebro sufrió la mortificación de perversas intenciones, más a la postre, dibujóse un rictus doloroso en sus labios, al mismo tiempo que en su fuero interno una voz exclamaba: ¡Hay que ser hombre! ¡Hay que ser hombre!

Y en efecto; el escritor, nerviosamente, puso en desorden los papeles que sobre una mesa descansaban en harinamiento formidable. Tomó uno; otro y otro después; así os fué repasando todo; en aquellas cuartillas llenas de solva y amarillentas, estaba trazada de mano maestra su obra fecunda; los primeros cantos de su juventud rebosantes de amor y de esperanza; los cuentos y novelas a que había dado

fué muy recientemente, y en los que resultaba una observación profunda de la vida. Todavía yacía un momento aquel ser enamorado de un ideal para él imposible, pero ejerciendo una fuerza dominante sobre su voluntad rehacía, comenzó a poner en práctica el plan que en aquella situación anómala concebiera.

Bien pronto los empujes legales quedaron reducidos a trizas. Infinitesimales. Ernesto muy en contra de sus deseos, por la indiferencia de los hombres, se veía obligado a destruir lo que tantos sinsabores y tantas vigilias le costaba; y lo destruía para no acordarse más de ello. Era necesario luchar de nuevo, adoptando otros medios para procurarse el dinero necesario.

El escritor lanzó una última mirada al montón informe de papeles destruidos y decidido encaminóse a la calle.

Ya no fué en busca de empresas editoriales y periodísticas; penetró en las oficinas, en los almacenes, en las fábricas. ¡Maldición! A todas partes llegó tarde; no le necesitaban.

Nuevas tinieblas oscurecieron la inteligencia del infeliz vencido, y anduvo errante, sin orientación, en tregado a la inconsciencia.

Encontróse, en una calle donde varios hombres se dedicaban a rudos trabajos corporales en las obras de urbanización de la ciudad. Detuvo sus pasos, meditó brevemente y con resolución dirigióse al grupo que formaban los obreros.

—¿Y el capataz?—preguntó a uno de ellos.

—Servidor de V.;—dijo adelantando un hombre de aspecto ordinario;

—Yo quiero trabajar—agregó rotundamente Ernesto.

El capataz le envolvió en una mirada inquisidora, hizo un movimiento negativo con la cabeza y de sus labios se escaparon estas palabras:

—Caballero: el aspecto distinguido de V., su delicada contatura física, es una recomendación poco favorable. V. no sirve para estas fatigosas tareas; no puedo admitirle.

Era la última prueba, la última gota del cáliz de la amargura, que tenía que apurar el que caía de las

más altas cumbres del ensueño y del idealismo.

Al anochecer de aquel infante día, Ernesto tornó a su hogar y halló a los seres queridos como los dejara; desfallecidos, silenciosos, con la mirada suplicante.

Y él, callado también, como temeroso de interrumpir aquel silencio solemne, dejó caer un pan en el halo de su esposa. Esta se atrevió a preguntar:

—¿Cómo le has adquirido?

Ernesto bajó los ojos y con voz apagada por la emoción contestó:

—¡Pidiendo limosna!

Volvió a reinar el silencio sólo interrumpido por entrecortados sollozos, y aquellos seres obedecieron a un impulso irresistible, devoraron el pan bañado con amargas y abundantes lágrimas.

FRANCISCO SASTRE MORENO

POLITIQUEO

—Y de dimisiones ¿qué?

—Pues de dimisiones ¡Nada!

—Pero ¿es cierto que las han pedido?

—¡Ya lo creo!

—Y los interesados ¿qué han dicho?

—Nada.

—Es decir; que han hablado con la efluencia del silencio ¿eh?

—No sé si habrán hablado ó no; pero me parece que los hechos están diciendo que las otras no se abren con la permutación.

—¿Y qué ocurrirá?

—Hombre el porvenir nadie lo ha visto; además que el papel de profeta anda algo desacreditado.

—¿Por qué?

—Porque el hombre propone... Pero hay veces que se sale con la suya...

—Menos cuando se intenta su despropósito.

—Bueno, ¿Tienes alguna noticia política que merezca la pena?

—Todas las que tengo son negativas.

—Hombre y ¿pueden decirse?

—Ya lo creo. Una que NO se admite a los de la familia a libre plática.

—¿Hay más?

—Si que NO vienen las credenciales.

—Contiús.

—Que el terreno NO está abonado para los temporeros.

—¿Qué más?

—Que el melón NO está empezado, ni se sabe como empezará.

—Pero ¿se empezará?

—Si hemos de dar crédito a lo que dicen; no quedará piedra sobrepiedra.

—Siempre se desajera.

—Eso creo yo; pero, chico, si los oyes el mundo está abocado a un cataclismo.

—Y ¿es verdad que se ha tomado por asalto ciertos despachos para que nadie pueda hablar con la franqueza que el caso requiera.

—No sé; pero no me extrañaría. Las disensiones de familia son las más difíciles de calmar.

—¿Harán algo las buenas mediciones?

—Lo que han hecho otras veces.

—Pues me han dicho que hay un mediador ¿Sabes tú si está enterado del pleito trascendental que se ventila?

—¡Ya lo creo! Dos almuerzos; uno con cada rama, le pusieron al corriente.

—¿De qué lado caerán las pesas?

—Pregúntale a los que constituyen la guardia.

—Chico, cualquiera diría que se trataba de un secuestro.

—No tanto, hombre, no tanto. El primer lugar que no se prestaría el interesado y en segundo que pare conocer a los unos y a los otros bastan unos cuantos días.

—De modo que tú crees...

—Yo no creo, en tratándose de política liberal; el tiempo hablará.

—Pues ya veremos.

VOZ DE SINCERIDAD

Una Carta del Sr. López Ballesteros

Al dejar el cargo de gobernador de Sevilla don Luis López Ballesteros, director de «E. Imparcial» durante la anterior situación liberal, dirigió una carta, que fué comentada, al director de «El Liberal» de Sevilla, don Alfredo Murga, exponiendo las razones que le impusieron a abandonar aquel puesto.

Hoy, que vuelve, con general aplauso, a desempeñar el mismo cargo el Sr. López Ballesteros, parece oportuno reproducir algunos párrafos de aquella carta, escrita sin duda, en un momento de gran sinceridad.

Decía el Sr. López Ballesteros:

«He adquirido en los tres gobiernos que he desempeñado—Málaga, Cádiz y Sevilla—un convencimiento muy triste. Mientras la autoridad del gobernador no sea más que una sombra de la autoridad medianamente apoyada por los Gobiernos-victimas a su vez de un régimen provincial que se levanta sobre los cimientos del caciquismo; mientras los gobernadores tengan por brazo un instituto, digno por su historia y sus servicios de todos los respetos pero ambiguamente subordinado, por contradicciones de su reglamento a la autoridad civil, é inclinando siempre a ver los jefes que ellos llaman naturales en los que ostentan jerarquías de la Milicia; mientras exista un Cuerpo de Policía retribuido de tal manera que el castigo de la moralidad sea casi inhumano y cruel (y yo he sido cruel é inhumano); y mientras a pasión de los adversarios no tengan un límite en la fuerza coercitiva de la propia educación, ya que no de la justicia y puedan impunemente acumularse sobre la persona y el acto del primer funcionario civil de la provincia las calumnias más sucias y cobardes, ó una crítica que se levanta sistemáticamente sobre la

la justicia sobre el ridículo; valentías los que el orden de democracia, por la supremacía del Poder...

Mientras esto sucede, amigo Murga, no es evidente ser gobernador civil. Yo no lo seré nunca más; estoy tranquilo los que al darme su...

No volveré a ser gobernador, por que no quiero que se embadene, que se frunque, que se embadene mi cualidad de personalidad, como se embadurna la cara de un payaso...

No, amigo Murga; no volveré a ser gobernador, ni de Sevilla ni de ninguna parte. Así nadie tendrá derecho a cambiarme, a disfrazarme a su antojo.

En honor al anterior Gobierno, habra que reconocer que han desaparecido muchas de las deficiencias que señalaba en su carta el Sr. López Ballesteros.

La autoridad del gobernador se ha robustecido; el caciquismo ha experimentado grave quebranto, la Policía se ha mejorado considerablemente... No; ya no son los gobernadores civiles «pobres diablos», «medicinos con bastón de mando», que viven «de las bajas complicitad del vicio».

Aquella fuente inmersal de ingresos ha desaparecido, gracias al Gobierno conservador del señor Maurra.

Antes el gobierno civil de Sevilla figuraba en el Presupuesto con las siguientes partidas:

Sus de total del gobernador 10,000 pesetas. Material 4,750 idem. Total 14,750 idem.

Hoy figura esta otra consignación Sus de del gobernador 12,600 pesetas. Gastos de representación diez mil idem. Total 22,500 idem.

¿Dimiten los alcaldes?

En periódico ministerial de los liberales de esta capital dedica ayer un artículo del corte de todos los suyos, á indignarse porque supone que los alcaldes de esta provincia, no han de prestarse á facilitar al Gobierno sus dimisiones.

Según el artículo 63 de la vigente Ley municipal, la investidura de alcalde es obligatoria, y el partido conservador, por medio de su ilustre jefe, fijó definitivamente su criterio sobre este punto al declarar que los alcaldes de Real Orden podían ser removidos. Doctrina legal que defendió el Gobierno del señor Maura y que fué combatida rudamente por los señores de la oposición. «El Imparcial», hoy periódico ministerial, decía recientemente en un artículo de fondo que había sido un mauito escandaio en el anterior Gobierno «la sustitución de los alcaldes sacrificados en aras de la teoría novísima de que eran funcionarios de confianza. Y que tal enormidad...

era sostenida con la habitual frecuencia por el ministro de la Gobernación. Lo cual no obsta para que el también ministerial «Heraldo de Madrid» haya escrito dos días después: «No creemos aventurado asegurar que el actual Gobierno se dispone á hacer uso de la facultad que le confiere la ley municipal para designar los alcaldes entre aquellos concejales de que se componen las respectivas corporaciones».

Con que, á decidirse. O la doctrina legal del Gobierno conservador es la verdadera, y lo de la enorme y la frecuente lo tiene que aplicar el Gobierno y sus defensores, á su propia inconsecuencia, ó tenemos que quedar en que ha de rechazarse la teoría novísima de que el cargo de alcalde es de confianza; y no siendo, ¿qué derecho tiene el Gobierno liberal á demandar facilidades de quienes fueron combatidos por él empleando procedimientos capaces de romper la ponderación y la digna correspondencia de los partidos de gobierno».

La teoría liberal fué la contenida en las palabras copiadas de «El Imparcial»: la teoría conservadora es que el cargo debe ejercerse mientras el Gobierno no acuerde la remoción de los alcaldes de Real Orden y más en Ayuntamientos donde si el Gobierno no hubiera usado de su facultad de nombrar, la mayoría habría hecho la misma elección.

Analizado esto, aun en todo caso para averiguar definitivamente el aludido periódico local ni por continuar á la caída de un Gobierno pierden los alcaldes sus prestigios, su dignidad y su decoro, puede dirigirse á su amigo y correligionario el muy estimable exalcalde D. Teodoro Danio, que á la caída del Gobierno liberal siguió empuñando la vara algunos meses de Gobierno conservador.

Diganlo todos los alcaldes liberales, algunos de ellos como los del distrito de Cieza y Yecla, que recibieron orden expresa de sus jefes de no dimitir y que continuaron en sus puestos á pesar de las elecciones.

Aparte de esto no es corriente que dimitan los presidentes de la Diputación: baste recordar que D. Emilio López Palacios, último para el que tan agrias censuras tuvo el diputado liberal Sr. Zamora, continuó al frente de la Corporación hasta el término de la vida legal de aquella, y por cierto habiendo dicho antes y después de cesar en el cargo que debió mucho mayor auxilio al gobernador conservador que á sus amigos.

De modo, que por respeto á las personas y tributo debido á los que dejaron de existir, no repetimos esas frases que lanza ese periódico, pero que el mismo deja grabadas como indeleble estigma sobre sus mismos amigos.

De Melilla

(POR TELÉGRAFO) Baterías 4.—A las 3 15 m. (Recibido con retraso)

Han marchado hacia Zeluán las baterías que han de ser emplazadas en la Alcazaba.

Los ingenieros militares trabajan en el arreglo de los caminos que conducen á Zeluán y que han sufrido grandes desperfectos con las últimas lluvias.

Sembrando Un gran número de moros que formaban la jarca, han abandonado las armas.

Ahora se dedican tranquilamente á las operaciones de la siembra.

DE BARCELONA

(Por telégrafo) Un rumor 4.—A las 3 15 m. (Recibido con retraso)

Se ha dicho, que en virtud de los trabajos practicados por la policía, se ha descubierto la pista de un anarquista muy peligroso. Parece ser que el rumor es infundado.

Los Alcaldes

(POR TELÉGRAFO) 4.—A las 3 15 m. (Recibido con retraso)

Es muy probable que comiencen hoy los nombramientos de alcaldes. Aunque hemos tratado de adquirir la seguridad de esta noticia, no hemos podido conocer su exactitud.

Para la guerra

(POR TELÉGRAFO) 4.—A las 3 15 t.

El general Luque nos ha dicho que hoy salen de Burgos con destino á Melilla, dos baterías completas de cañones Krupp.

Nombramientos de Alcaldes

(POR TELÉGRAFO) 4.—A las 3 15 t.

Han comenzado á hacerse los nombramientos de alcaldes. Hasta ahora no se conoce ningún nombre. Llegaron de provincias muchas dimisiones.

Capilla pública

(Por telégrafo) 4.—A las 3 15 t.

Hoy se ha celebrado capilla pública en palacio. Ha asistido un numeroso público á las galerías para presenciar el desfile de la Corte. En la capilla real se ha celebrado el jubileo de las 40 horas.

Día de gala

(Por telégrafo) 4.—A las 3 15 t.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica S. A. R. el Infante D. Carlos, han vestido de gala las fuerzas de la guardia.

FUNERALES

(Por Telégrafo.) 4.—A las 3 15 t.

En la Iglesia de San Ignacio, se han celebrado funerales por el alma de don Carlos de Borbón. Ha asistido la plana mayor del Carlismo. La Iglesia estaba adornada con colgaduras y profusión de luces.

Consejo de Ministros

(Por telegrafo) 4.—A las 3 15 t.

Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M. el Rey. El Consejo ha durado dos horas.

El señor Moret, pronunció un extenso discurso haciendo un resumen de la política interior y exterior. Habló extensamente de las cuestiones internacionales, especialmente del problema social, en Inglaterra y de la revolución de Grecia.

Se ocupó de la marcha de las operaciones en el Rif, é informó al Monarca de los acuerdos tomados en el Consejo de anoche disponiendo los artículos del decreto de descentralización, con objeto...

de restablecer íntegramente la ley municipal de 1877.

Se habló también en Consejo del viaje del Rey de Portugal á Madrid.

El señor Moret, puso á la firma del Rey varios decretos que se los reservó á la salida.

Complimentando al Rey

(POR TELÉGRAFO) 4.—A las 3 15 t.

Ha cumplimentado á S. M. el Rey, el ministro de Marina señor Concas, acompañado de su esposa. También estuvo en Palacio á despedirse del Rey el señor Suarez Inclán.

A Barcelona

(Por telégrafo) 4.—A las 3 15 t.

En el expreso de hoy salen para Barcelona el capitán general de Cataluña don Veleriano Weyler y el Gobernador civil de aquella provincia, señor Suarez Inclán.

TOMA DE POSESIÓN

(POR TELÉGRAFO) 4.—A las 3 15 t.

Han tomado posesión de sus respectivos cargos, el Director general de Instrucción señor Lasserre y el Subsecretario de Instrucción, señor Montero Villegas.

Alocución de D. Jaime

(Por Telégrafo) 4.—A las 3 15 t.

«El Correo Español» de anoche publica una alocución de don Jaime.

En ella censura duramente que los Poderes pacten con la revolución por salvar su vida.

Dice que luchará hasta morir por los principios y el credo de su partido.

Anuncia un manifiesto que no publicará hasta la terminación de la guerra, por no turbar la tranquilidad del país.

Termina diciendo que no teme al terrorismo, pues está familiarizado con la metralla, en los campos de batalla.

De Justicia

Que es triste, muy triste lo que pasa en la Diputación y en el Ayuntamiento, no cabe dudarlo.

Esos modestísimos empleados que viven exclusivamente de los sueldos que con el sudor de su frente y con su honrado trabajo se ganan, tienen derecho á cobrar ¡quién lo duda! Es derecho á cobrar á la vida. Es de justicia.

Quienes dedican el derecho de esos empleados, a su lado nos tienen despreciados. Anora bien; al nacer el estudio de este estado de cosas, es preciso desprenderse de todo apasionamiento, es necesario apartarse de todo prejuicio, precisa abrir los ojos á la justicia.

Valerse de esta situación para arrojar cargos y mas cargos contra los actuales presidente de la Diputación y Alcalde, como si ellos fueran los únicos responsables de lo que sucede, no es lo justo.

¿Es nuevo lo de la Diputación? Pues qué, ¿en época liberal, no eran los años para los empleados de esa casa, de cinco meses cororables? ¿Ha habido algún Alcalde liberal que pagara el contingente provincial, como los señores Ruiz Huidobro y Diez Vicente? ¿Se han olvidado los discursos del antiguo provincial liberal señor Zamora, cuando explicaba su retirada de la Diputación porque no podía ver con tranquilidad el estado horroroso de las casas de Beneficencia, en época liberal? ¿No se recuerdan los la-

D. Pedro Charentón y Charentón HA FALLECIDO A LAS 12 Y MEDIA DEL DIA DE AYER A LOS 75 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su viuda doña Serafina Jorquera, hijos doña Luisa y don Pedro Charentón Pérez, hermanos políticos, nietos y demás familia; Al comunicar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan le encomienden á Dios y asistan á su entierro que se ha de celebrar en la iglesia parroquial del Rincón de Seca, á las tres de la tarde de hoy, por cuyo favor les anticipan la expresión de su gratitud. Murcia 5 de Noviembre de 1909. Casa mortuoria: camino de Alcantarilla, casas de Ruiz-Funes

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE D.ª Ana Alcántara Tárraga DE SU ESPOSO DON LEANDRO ABELLAN SANCHEZ Y DE SUS HIJAS Doña Encarnación y Doña Antonia (R. I. P. D.) Estará mañana seis la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas y se dirán misas cada media hora, hasta la una. Sus hijos don José y don Eugenio, Ruegan á sus amigos y personas piadosas asistan á dichos actos, por lo que quedarán agradecidos. Murcia 5 de Noviembre de 1909. H. y concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Bolsa TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA SUJORNAL DE MURCIA 4 por 100 interior . . . 85.70 . . . fin de mes . . . 86.00 exterior . . . 96.05 5 . . . amortizable . . . 101.70 Banco de España . . . 454.50 Compañía Arrendataria de Tabacos . . . 386.50 Explosivos . . . 330.00 Banco de Cartagena . . . 000.00 Francos . . . 8.50 Libras Esterlina . . . 27.36

CUESTION RESUELTA (Por telégrafo) 4.—A las 11 15 n. La cuestión personal que existía entre los señores Luca de Tena, director de A. B. C. y Vincenti, director de «El Liberal», ha quedado hoy zanjada en el teatro de la Zarzuela. Ambos nan resultado con heridas de sable en la cabeza. Moret y el fiscal del Supremo (POR TELÉGRAFO) 4.—A las 11 15 n. El señor Moret ha celebrado una extensa conferencia con el fiscal del Supremo. Le expuso el criterio del Gobierno, que está dispuesto al ejercicio de las libertades consignadas en la ley. Se comenta esta conferencia en diferentes sentidos,

FABRICA DE ANISADOS, TICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO---Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados Ricos y corrientes

Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunogeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para médicos, Fructificantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Justín.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer generos de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SACASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lenceria, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar al quilete.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

1a—Libertad,—12 MAZARRON

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Basar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca:

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta getas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULES

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitales desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para New-York. Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Golombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linares, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabanailla, Guaymas, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Gómbina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y con timbres directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Guaymas y para Guaná, Caripany y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1.º de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 19, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 1.º de Enero y de Cádiz el 20 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 20 de Febrero y así sucesivamente, cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunas, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 50 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 23 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.

Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.

Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.

Director: D. Antonio Bertram Borrell, Ingeniero

Misture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

BAZAR MURCIANO

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y puertos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.

En Castellón: D. Antonio Davó, S. Antonio II.

En Albaterra: D. Pascual Serra, Plaza II.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe II.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Ovario 14.

En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15.

En Calles: D. José Belmonte, calle de Abajo, 3.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Recamara 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco I.

En Valencia: Sr. Guanes, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 3.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Flores, Atocha 116.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General

Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—

Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Cloruro de sosa.—

Ácido sulfúrico anhidro.—Ácido sulfúrico ordinario.—Ácido nítrico.—Ácido clorhídrico.

Agua para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el cultivo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Guandesa

Adviso importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para cosechar las muestras de los terrenos, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar de elsewhere antes de nuestras tarifas.

DIRIGIDA Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 240.

Dirección telegráfica y telefónica: QUINCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.